
第十四章　内能的利用单元检测

(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题4分，计40分)
1．下列现象中属于能量转移的是(　　　)

A．高处落下的小球速度越来越快

B．点燃的火箭腾空而起

C．雨天时发生雷电

D．热水在空气中逐渐变凉

2．下列现象与对应的能量的转化错误的是(　　)

A．火车过后，铁轨发热是机械能转化为内能

B．太阳光使黑塑料袋内水发热是光能转化为内能

C．电熨斗通电发热是内能转化为电能

D．生石灰加水发热是化学能[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




转化为内能

3．下列说法中错误的是(　　)

A．能量守恒定律只适用于物体内能的变化

B．只要有能的转化和转移[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，就一定遵从能量守恒定律

C．能量守恒定律是人们认识自然和利用自然的有力武器

D．任何一种形式的能在其他形式能的过程中，消耗多少某种形式的能，就能得到多少其他形式的能，而能的总量是保持不变的

4．关于燃料的热值，以下说法中正确的是(　　)

A．燃料的热值[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




与燃料的种类有关系，与燃料的质量和燃烧状况无关

B．燃烧1千克某种燃料放出的热量叫这种燃料的热值

C．燃料燃烧时，质量越大，热值越大

D．燃料不完全燃烧时的热值比完全燃烧时的热值小

5．汽车已走进很多现代家庭，下图为四冲程汽油机汽缸的工作示意图，按吸气、压缩、做功、排气的顺序排列，下列排序正确的是(　　)

A．乙甲丙丁  B．甲丁乙丙

C．丙乙甲丁  D．丙丁甲乙

6.下列提高燃料利用率的方法不正确的是(　　)

A．尽量增大受热面积

B．选用热值较高的燃料http:// www.xkb 1.com  
C．把煤磨成煤粉，用空气吹进炉膛

D．烧煤时，加大送风量

7．如图所示，从斜面上滚下的小球能推动平面上的木块前进一段距离，最后小球和木块都静止，对此现象，下列说法中正确的是(　　)

A．小球和木块的机械能都消失了

B．小球的机械能转移到木块上，但机械能的总量保持不变

C．小球和木块的机械能转化成其他形式的能量(如内能等)，但能的总量保持不变

D．以上说法都不对

8．下列说法，正确的是(　　)

A．橡皮筋被拉长后，分子之间只有引力

B．建筑工地上，汽车驶过时尘土飞扬，这是一种扩散现象

C．用锯锯木头，锯条发热，这是通过热传递改变物体的内能

D．四冲程汽油机的做功冲程使汽车获得动力

9．双燃料汽车以天然气或汽油作为燃料，以下说法正确的是(　　)

A．燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多x#k#b#1#新#课#标
B．以天然气为燃料，汽车发动机的效率可以达到100%

C．在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增大

D．汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小

10．完全燃烧42 g焦炭所放出的热量，若有50%被2 kg、30 ℃的水吸收，则水温可升高〔c水＝4.2×103 J/(kg·℃)、q焦炭＝3.0×107 J/(kg·℃)、此时外界为标准大气压〕(　　)

A．70 ℃  B．75 ℃
C．100 ℃  D．105 ℃
二、填空题(每空2分，共30分)
11．汽油机的压缩冲程中，汽缸内汽油和空气混合物的[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




压强________，温度________。

12．国家“西气东输”工程正源源不断地向某市输送清洁能源——天然气。天然气燃烧时，可以将________能转化为内能。已知天然气的热值为4×107 J/m3，则每输送100 m3的天然气，完全燃烧后就相当于向某市输送了________J的能量。

13．新疆冬季房屋内多靠“暖气”取暖。“暖气”中用水做输送能量的物质，是因为水的________大；改用煤气做燃料来给水加热，是因为煤气的________高，且污染小。

14．一台单缸四冲程柴油机，飞轮转速为3 600转/分，该柴油机活塞1 s对外做功________次。若其效[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




率为40%，消耗5 kg的柴油转化成的机械能是________J。(q柴油＝4.3×107 J/kg)

15．用煤气灶把1 kg、初温为20 ℃的水烧到70 ℃，消耗了10 g煤气。已知水的比热容是4.2×103 J/(kg·℃)，煤气的热值为4.2×107 J/kg，则水吸收的热量为________J，煤气完全燃烧放出的热量为________J，煤气灶烧水的效率为________%。xkb 新  课   标  第   一 网 1.com
16．如图所示是道路维修时常用的路面钻机(俗称“啄木鸟”)，该机械利用压缩气体推动活塞将钻头打入路面。气体推动活塞[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时是将________能转化为________能；钻头制成锥形是为了____________________________；“啄木鸟”中用到了柴油机，[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




若其机械效率是40%，则完全燃烧50 kg柴油对外做的有用功是______J(柴油的热值是4.3×107 J/kg)。

三、实验题(本题12分)
17．如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同。燃料的质量都是10 g，烧杯内的液体质量也相同。

[image: image8.wmf]
(1)比较不同燃料的热值，应选择________两图进行实验；比较不同物质的比热容，应选择___[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




_____两图进行实验；

(2)水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，它的物[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




理意义是________________________；

(3)酒精的热值为3.0×107 J/kg，完全燃烧10 g酒精放出的热量为________J。

四、计算题(每题9分，共18分)
18．用天然气灶烧水，燃烧0.5 m3的天然气，使100 kg的水从20 [image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




℃升高到70 ℃。已知水的比热容c＝4.2×103 J/(kg·℃)，天然气的热值q＝7.0×107 J/m3。求：

(1)0.5 m3天然气完全燃烧放出的热量Q放。

(2)水吸收的热量Q吸。

(3)燃气灶的效率η。

19．目前，“节能减排”已引起全球的关注。如何减少能耗、提高汽车发动机的效率越来越受到人们的重视。

(1)大多数家用汽车的发动机为汽油机，它把汽油燃烧产生的内能部分转化成机械能，再通过传动机构将动力传给车轮使汽车行驶。请你将图中汽油机工作时的能流图补充完整。

[image: image12.wmf]
汽油机的能流图
(2)发动机的效率是汽车的经济性能指标之一。

厂家提供的某汽车出厂的部分参数如下：

①测试数据：汽车在平直公路上以90 km/h的速度匀速行驶时，百千米耗油量为V0(L)，发动机输出功率为P0(kW)；②使用燃料：93号汽油〔热值为q0(J/kg)、密度ρ0(kg/m3)〕。

请用以上参数推算出在测试条件下，该汽车发动机的效率。新|课 | 标|第  |一| 网
参考答案

1答案：D　点拨：能量的转移是指同一种能量从一个物体转移到另一个物体或从一个物体的一个部位转移到另一个部位，能量的种类不变；能量的转化是一种形式的能量变为另一种形式的能量，能量的类型发生了变化。

2答案：C

3答案：A　点拨：能量守恒定律是自然界最普遍、最重要的基本定律之一，适用于宇宙中的一切能量转化，因此A选项是错误的，故正确答案为A。

4答案：A　点拨：燃料的热值是燃料本身的一种性质，与燃料是否燃烧和完全燃烧、燃料的质量等无关，只与燃料的种类有关，故A正确，C、D错误；热值的定义是1 kg某种燃料完全燃烧时放出的热量，故B错误。

5答案：C　
6.B

7答案：C　点拨：由于小球跟斜面、小球和木块与水平面间都有摩擦存在，小球和木块都要克服摩擦做功，使机械能转化为内能(小球、木块、斜面、平面的内能都增加)，但在能的转化和转移过程中，能的总量保持不变，故本题选C。

8答案：D　点拨：分子间的作用力[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




引力与斥力是同时存在、同时消失的，橡皮筋被拉长后，引力与斥力是同时存在，只是分子间引力大于斥力，对外表现为引力；尘土是轻小物体，不是分子，尘土飞扬是机械运动，不属于扩散现象，因此A、B选项错误；锯木头时对木头做功，木头内能增加，做功冲程内能转化为机械能，使汽车获得动力，C选项错误，D选项是正确的。新  课   标  第   一 网
9答案：C　点拨：燃料燃烧放出热量的多少与热值和质量有关，A选项错误；发动机的效率不可能达到100%，废气的排放要带走部分热量、克服摩擦等消耗部分能量，B选项错误；压缩冲程是机械能转化为内能，混合气的内能增大，温度升高，C选项正确；天然气燃烧时只生成二氧化碳和水，没有二氧化硫、氮氧化物等有毒气体，对空气的污染较小，D选项错误。

10答案：A　点拨：燃烧焦炭所放出的热量为Q放＝qm＝3.0×107 J/kg×42×10－3kg＝1.26×106 J；则水吸收的热量为Q吸＝ηQ放＝50%×1.26×106 J＝6.3×105 J；

这些热量可使2 kg水温度升高

Δt＝
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因原来水的温度为30 ℃，当温度升高70 ℃时，水的温度达到100 ℃，水开始沸腾。在沸腾过程中，虽然不断吸热但水的温度保持不变，故最终水的[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




末温为100 ℃，故水温可升高70 ℃。

11答案：增大　升高[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





点拨：压缩冲程中，活塞向上运动，压缩汽油和空气的混合物，使用汽缸内压强增大，同时压缩气体做功，会使气体内能增加，温度升高。新|课 | 标|第  |一| 网
12答案：化学　4×109
点拨：天然气等燃料燃烧时，都是将化学能转化为内能，天然气完全燃烧时释放的能量Q＝qV＝4×107 J/m3×100 m3＝4×109 J。

13答案：比热容　热值

点拨：因为水的比热容大，在相同的[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




温度变化时它传递的热量较多，所以常用水作为“暖气”的取暖介质；煤气的热值较高，在相同质量的情况下，完全燃烧后放出的热量多，且清洁污染小，所以用煤气做燃料比用煤更好。

14答案：30　8.6×107
点拨：四冲程柴油机飞轮转2周，做功1次，根据题意可知，该柴油机每秒转60周，故做功30次，转化成的机械能为W＝mq×40%＝5 kg×4.3×107 J/kg×40%＝8.6×107 J。

15答案：2.1×105　4.2×105　50新-课 -标-第 -一- 网
点拨：水吸收的热量为Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×1 kg×(70 ℃－20 ℃)＝2.1×105 J，煤气完全燃烧放出的热量Q放＝qm＝4.2×107 J/kg×0.01 kg＝4.2×105 J，则煤气灶的效率η＝Q吸/Q放＝2.1×105 J/4.2×105 J＝50%。

16答案：气体的内　活塞的机械　增大钻头对路面的压强　8.6×108
点拨：压缩气体推动活塞做功是将气体的内能转化为活塞的机械能，钻头制成锥形，可以减小受力面积，增大钻头对路面的压强。根据机械效率公式η＝
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得：W有＝ηmq＝40%×50 kg×4.3×107 J/kg＝8.6×108 J。

17答案：(1)甲、乙　甲、丙　(2)1 kg水温度升高(或降低)1 ℃所吸收(或放出)的热量为4.2×103 J

(3)3.[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0×105
点拨：比较不同燃料的热值，需要控制被加热的液体相同，燃料不同，所以应选择甲、乙两图进行实验；比较不同物质的比热容，需要控制燃料相同，被加热的液体不同，应选择甲、丙两图进行实验；水的比热容的物理意义是1 kg水温度升高(或降低)1 ℃所吸收(或放出)的热量为4.2×103 J，酒精完全燃烧时放出的热量Q＝mq＝0.01 kg×3.0×107 J/kg＝3.0×105 J。

18答案：(1)0.5 m3天然气完全燃烧放出的热量Q放＝Vq＝0.5 m3×7.0×107 J/m3＝3.5×107 J

(2)水吸收的热量

Q吸＝cmΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×100 kg×(70 ℃－20 ℃)＝2.1×107 J

(3)燃气灶的效率η＝
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点拨：天然气完全燃烧放出的热量可由Q放＝Vq计算得出；水吸收的热量由Q吸＝cmΔt计算得出，燃气灶的效率是有用热量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，即η＝
[image: image22.wmf]Q

Q

吸

放

×100%。

19答案：(1)克服摩擦耗能　废气带走热量w   w w .x k b 1.c w   W w  .x K  b 1.c o  M o m
(2)
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点拨：(1)燃料燃烧产生的能量，除了转化成有用机械能，机械克服摩擦也消耗一部分能量，机械散热耗能，高温的废气也带走一部分能量。

(2)汽车在行驶时所做的有用功：W＝Pt＝
[image: image24.wmf]s
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